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טבעה של ההתפתחות

פרק 1 - טבעה של ההתפתחות

מבוא קצר...

הספר עוסק ומסביר את התנהגות האדם ע"פ הגישה התפתחותית. נקודת מבט הבודקת כיצד מופיעות התנהגויות עם השינויים הצפויים בהם לאורך זמן. כך יכולים אנו לנתח, להבין ולצפות התנהגויות כחלק ממכלול גדול (רצף ההתפתחות), ולא כפעולה בודדת.
מושג ההתפתחות

במה כרוכה ההתפתחות?

מדוע תינוק בן 6 חודשים ותינוק בן 10 חודשים יגיבו בצורה שונה לגמרי לאותו הגרוי?

פסיכולוגים התפתחותיים בוחנים כיצד ילד בגיל מסויים מתפתח ונהיה לבוגר יותר באמצעות סדרה של שינויים איכותיים - שינוי הכרוך בטרנספורמציה, ולא רק בעלייה בכושר הפיזי או הקוגניטיבי.(היכולות של תינוק בן 10 חוד' ללמוד,לעבד מידע ולהבין את העולם משמעותית שונה מזה של תינוק בן 6 חוד' – לצורך הבנת המושג ניתן להמשילו לדור מתקדם יותר של מחשב...) 
ארגון מחדש של התנהגות - הדרך החדשה, השונה באיכותה, שבה מארגן הילד המתפתח את כשריו ומשתמש בהם. התהליכים מתייעלים עם הזמן ומשופרים על בסיס ידע קודם.
התפתחות - התהליך שבו חלים באדם ארגונים של התנהגות מחדש ושינויים איכותיים שהם סדירים (חלים בסדר הגיוני - כל שינוי מתבסס על קודמו), מצטברים (כל שלב כולל את מה שהיה לפניו ועוד משהו) ובעלי כיוון (ההתפתחות מתקדמת תמיד לעבר מורכבות רבה יותר). 

התפתחות נורמטיבית והתפתחות אישית

התפתחות נורמטיבית - השינויים הכללים והארגונים מחדש של התנהגויות החלים כמעט אצל כל הילדים במהלך גדילתם. (נורמטיבי – פרושו ממוצע או טיפוסי). לדוגמא – גיל  תחילת הדיבור וההליכה (הממוצע).
התפתחות אישית - התפתחותו של כל אדם שונה מהתפתחותו של אדם אחר. שני סוגים של הבדלים בין אישיים: (1) סטיות מההישגים ההתפתחותיים הרגילים של בני אדם - יוצרות הבדלים במועדים ובדרכים בהם הגיעו לציוני דרך בהתפתחותם (עד למצבים של סטייה קיצונית המעידים על בעיה – תסמונת דאון לדוגמא באה לידי ביטוי בכך שאינם מזהים את עצמם במראה עד גיל שנתיים וחצי);          (2) מסלולי התפתחות שונים - יוצרים הבדלים באישיות ובמומחיות. הבדלים אלה נוטים להיות יציבים ומתמשכים. 

מסגרת להבנת ההתפתחות

התפתחות תלויה בשלושה גורמים:

1. פוטנציאל ההתפתחות הטבועה בגנים של האורגניזם - נושא את הקווים המנחים למהלך ההתפתחות.
2. ההיסטוריה ההתפתחותית של האורגניזם - ההתפתחות בעבר (אלו גנים "דולקים" בנקודת התפתחות מסויימת).
3. תנאי הסביבה בהווה.
מקורות המסגרת: תורת האבולוציה

דרווין - האבולוציה של המינים מבוססת על פעילות גומלין בין הגנים לסביבה. 

הברירה הטבעית- התהליך המקנה לאלו השורדים סיכוי רב יותר להתרבות ולהעביר את יתרונותיהם הלאה.
תורת האבולוציה מסייעת להתמקד בנטיות והיכולות שסייעו למין האנושי לשרוד.עם זאת, התפתחות מוצלחת תלויה בהתאמה שבין נטיות הילד לבין סביבתו המסויימת. הסביבה צריכה להיענות לנטיותיו המוקדמות של הילד ולכשריו ולתמוך בהם.

השקפות אחרות על התורשה והסביבה

ג'ון לוק - התינוק האנושי הוא טאבולה ראסה. ילדים נעשים למה שהם נעשים בגלל הסביבה. 

זאן ז'אק רוסו - ההתפתחות האנושית מתרחשת מעצם טבעה בדרכים חיוביות מאוד, כל עוד החברה מאפשרת זאת. הורים אינם צריכים לעצב את ילדיהם אלא להניח להם להתעצב. 

התפתחות המוח כפופה למידע הגנטי, אך חלק גדול מהתארגנותו הסופית הוא תוצאה של התנסות. 

גישות תיאורטיות להתפתחות

חמש תיאוריות התפתחות מרכזיות

תיאוריות המדגישות את ההתפתחות הקוגניטיבית
תיאוריות המתמקדות בהתפתחות הזיכרון, החשיבה, השימוש בשפה ומיומנויות שכליות אחרות של הילד.

תיאורית עיבוד המידע: מבקשת להבין את תהליכי החשיבה האנושיים באמצעות השוואתם לפעולת המחשב. מתעניינת בעיקר בשינויים החלים עם הגיל בזכרון ובמיומנות של פתרון בעיות (בעיקר מבחינה נורמטיבית). 

ידע דקלרטיבי - ידע המאוחסן בזכרון על דברים ואירועים.

ידע פרוצדורלי - ידע המאוחסן בזכרון על הדרך לעשיית דברים.

יעילותו של ילד בן 5 לעומת ילד בן שנתיים נובעת, אם כן, מבסיס ידע רחב יותר ומיכולת להשתמש בידע ביעילות רבה יותר. זהו יתרון בעיבוד המידע, המסייע בזיהוי בעיות ובפתרונן.

תחומי מומחיות - תחומים שלילד יש בהם ידע מפותח מאוד או מיומנות מפותחת. אחת הסיבות להבדלים הבינאישיים במומחיות היא השונות במיומנויות קוגניטיביות בתחומים ספציפיים. חסידי התיאוריה רואים את ההתפתחות כשיפורים הדרגתיים החלים בקשב, בזיכרון ובחשיבה, שינויים המביאים למיומנות גדולה יותר בפירוש אירועים ולטווח רחב יותר של אסטרטגיות לפתרון בעיות. 

התאוריה של  פיאז'ה על התפתחות קוגניטיבית: התעניין בעיקר בהתפתחות קוגניטיבית נורמטיבית(בדומה לתאורית עיבוד המידע). ככל שילדים גדלים, חלים שינויים איכותיים מרכזיים בדרך שבה הם מבינים את העולם ולומדים עליו. מעבר למידע והמיומנויות הרבים יותר שיש אצל ילדים גדולים, גם חשיבתם מאורגנת בדרכים שונות מיסודן. ההסתגלות במהלך ההתפתחות מביאה להופעתם של סוגי חשיבה חדשים (כמו שההסתגלות הביולוגית מביאה להופעתם של מינים חדשים - דרווין). התמורות המרכזיות בחשיבה חלות בגיל שנתיים, שבע ו-11 בערך. כל הילדים הנורמלים עוברים את אותן תקופות התפתחות מרכזיות, באותו הסדר, ובערך באותו הגיל. בתוך כל תקופת התפתחות ישנם שלבים של שינויים איכותיים קטנים יותר בחשיבה, אשר גם אותם עוברים הילדים באותו הסדר. תרגול אינו יכול לזרז משמעותית את המעבר דרך השלבים. בטרם יוכל להתרחש הצעד הבא בהתפתחות הקוגניטיבית, צריכים הידע והמיומנות שנרכשו להתארגן במבנה קוגניטיבי חדש, רחב יותר. 

בשונה מתאוריית עיבוד המידע, טוען פיאז'ה שלא בלבד שלילדים גדולים יש יותר מידע ומיומנויות, אלא גם שחשיבתם מאורגנת בצורה שונה לגמרי.
תיאוריות המדגישות את ההתפתחות החברתית והרגשית

התפתחות רגשותיו של הילד ויחסיו עם הזולת. היעד המרכזי הוא להסביר הבדלים בין-אישיים.

תיאורית הלמידה החברתית: נשענת במידה רבה על מודלים ביהביוריסטיים בהדגשת החשיבות של שינוי הדרגתי בהתנהגות על ידי חיזוקים חיוביים ושליליים. חלק דגול מהלמידה מתחולל באמצעות תצפית באחרים. באמצעות חיקוי (modeling) אנו לעיתים חוזרים על התנהגויות שראינו אצל אחרים, בייחוד אם נוכחנו שיש להן תוצאות חיוביות. דגש על כך שהלמידה מתרחשת בהקשר חברתי (תצפית ופעילות גומלין עם אחרים). ההתפתחות היא תהליך הדרגתי ומצטבר (כמו תיאורית עיבוד המידע). ואולם, המוקד שלהם הוא ההתנהגות החברתית ולא החשיבה. התמקדות בהבדלים בין ילדים מאותו גיל ופחות בהבדלים בין ילדים מגילים שונים. התיאוריה יעילה יותר בהסבר תגובות חברתיות ורגשיות ספציפיות אצל ילדים, ופחות בהסבר דפוסים אוניברסליים של שינויי התנהגות החלים עם הגיל. 

תיאוריות פסיכואנליטיות: פרויד טען שבעת הלידה נפש האדם אינה אלא מלאי של דחפים ואינסטינקטים פרימיטיביים, הנקרא איד. בשנות החיים הראשונות מופיע האגו או העצמי (the self), שתפקידו העיקרי הוא למצוא דרכים בטוחות ונאותות לביטוי הדחפים האינסטינקטיביים. הילד לומד לדחות סיפוקים, על מנת להיענות לדרישות החברה (במיוחד ההורים). החשש מן העונש מעודד את השליטה בדחפים בשלב זה. בסוף שנות הגן מפתח הילד את הסופר-אגו או המצפון. הכללים והערכים של הוריו הפכו לחלק מהעצמי שלו. הוא מרגיש אשם כשאינו מתנהג כשורה, גם כשאין חשש לעונש. 

האישיות מתפתחת בשורה של שלבים, אשר בכל אחד מהם המטרה היא לספק את הדחף לתענוג חושי בחלק מסוים של הגוף. כל הילדים עוברים את אותם השלבים, באותה הסדר ובערך באותו הגיל. אישיותו של אדם היא תולדה של המידה שבה סיפוק הדחפים מוגבל או מטופח בשלבים מסויימים. גם תת-סיפוק וגם סיפוק יתר יכולים לגרום לחרדה ולקבעון (נוצר עקב אי הצלחה לפתור את הסוגיות המרכזיות של אחד מחמשת השלבים הפסיכו-סקסואליים, וגורם לאדם לחוות את הסוגיות האלה שוב ושוב בדרכים סמליות).  

הוגים פסיכואנליטיים מודרניים מדגישים פחות את האיד ויותר את התפתחות האגו. הם רואים בבני אדם כמעורבים מעורבות הרבה יותר פעילה בקביעת מהלך התפתחותם. רעיונות של פרויד ששולבו בתיאוריות פסיכואנליטיות מודרניות: לרגשות יש השפעה מכרעת על חשיבתו של האדם; מערכות יחסים מוקדמות חיוניות להתפתחות; קונפליקטים מן העבר יכולים להידחק אל מחוץ למודעות ובכל זאת להשפיע על חיי האדם; לאותם אירועים יכולות להיות משמעויות שונות לבני אדם שונים בגלל ההיסטוריה ההתפתחותית השונה שלהם. 

גישה פסיכואנליטית מודרנית - אריק אריקסון: גם הוא מייחס תפקיד מכריע לרגשות וליחסים חברתיים, בעיקר לאלה המתפתחים בשלבים מוקדמים של החיים. גם אריקסון הטווה שורה של שלבים פסיכו-חברתיים שבני אדם עוברים אותם בסדר מסויים, אך הוא לא האמין שניתן להתקבע בשלב מסויים. כל שלב כרוך בסוגיית התפתחות שכל אדם פותר לו, באופן מוצלח יותר או פחות. אריקסון האמין שאיכות הטיפול בתינוק אינה מתמצה בהאכלה ובסיפוק אוראלי בלבד. האיכות הכוללת של הטיפול היא שקובעת אם הילד יפתח אמון בסיסי או חשדנות. בכל מקרה, הילד אינו מתקבע בשלב התפתחותי מסויים אלא מוסיף להתקדם הלאה לסוגיות התפתחותיות הבאות. [טבלת השלבים של אריקסון - עמ' 40].

תיאורית ההסתגלות של  בולבי: תיאוריה המשלבת מודלים אבולוציוניים, פסיכואנליטיים וקוגניטיביים, ומדגישה את איכות יחסי ההתקשרות המוקדמים של הילד. כחלק מהירושה האבולוציונית שלנו, תינוקות נוטים מראש להתנהג בדרכים המעודדות קרבה עם אלה המטפלים בהם. הנטייה להתקשרויות בגיל מוקדם היא נטייה ביולוגית מולדת, המתפתחת בד"כ ברצף של שלבים, ששיאו שותפות "בעלת יעד" עם ההורים. איכות ההתקשרות  בין הפעוט למבוגר מושפעת מאוד מאיכות הטיפול שהתינוק מתנסה בו. פעוט שמטפליו נענים לצרכיו יפתח אמונה שהוא יכול להשפיע על סביבתו ולקבל טיפול מהזולת כל אימת שיזקק לו. ילדים שהפיקו בטחון מהתקשרויותיהם יפתחו אמונה כללית שהם יכולים לגבור גם על מצוקות ואסונות. ילדים שלא פתחו בטחון מהתקשרויותיהם עלולים להפוך לתלותיים ולפקפק ביכולותיהם, ואף להיות מבודדים או תוקפניים. 

מודל עבודה פנימי - מערכת הציפיות המוכללות של התינוק לגבי תגובות המטפלים ולגבי תפקידו שלו ביצירת תגובות אלה. מרגע שנוצרים מודלים כאלה הם מנחים את מערכות היחסים החברתיים בעתיד.

מדוע כה רבות התאוריות ?

1. כל אחת מתמקדת בהיבטים שונים של ההתפתחות וכך הן משמלימות אחת את השנייה (לדוגמא פיאז'ה מתמקד בהתפ' קוגניטיבית ואילו אריקסון מתמקד בהתפתחות רגשית וחברתית).
אין הסכמה לגבי נכונותן באסכולות שונות של הפס'.

2. סוגיות מרכזיות בנושא ההתפתחות
התפתחות בשלבים או התפתחות הדרגתית (המשכיות מול אי-המשכיות)

עולה בהקשר של התפתחות נורמטיבית. המחלוקת נוגעת בעיקר לדפוסים כללים של שינוי קוגניטיבי. לפי תיאורית עיבוד המידע, ההתפתחות הקוגניטיבית היא תוצאה של שיפור הדרגתי בקשב, בזכרון ובמיומנויות של פתרון בעיות. מתבסס על מחקרים המראים כי ילדים קטנים מטיבים לבצע משימות קוגניטיביות כמעט כמו ילדים גדולים מהם, אם מחלקים למענם את המטלות לצעדים פשוטים יותר, או אם מלמדים אותם את המיומנויות הנדרשות לפני הבחינה. 

לעומת זאת, לפי פיאז'ה, ההתפתחות הקוגניטיבית כרוכה לא רק בשינויים כמותיים, אלא גם בשינויים איכותיים בדרך בה חושבים ילדים על העולם ומבינים אותו. מתבסס על מחקר בו נמצא שתרגול של ילדים במטלות מתקדמות מצליח במידה מעטה בלבד, ושילדים גדולים מסבירים את פעולותיהם בדרכים שמלמדות על דרכי חשיבה שונות ביסודן מאלו של ילדים קטנים יותר. תיאוריות שלבים נידונו גם בהקשר של התפתחות מוסרית וחברתית.  

התנסויות מוקדמות לעומת התנסויות בהווה (יציבות מול שינוי)

מה חשוב יותר? תיאורית הלמידה החברתית אינה מייחסת חשיבות רבה לגיל שבו חלות ההתנסויות. סגנון התגובה של ילד לסביבה נובע מסך כל ההיסטוריה המצטברת של התגובות על התנהגות הילד. רבים סבורים אף שהתנסויות בהווה חשובות יותר מהתנסויות מוקדמות. קגן - אם התנסויות בעבר תואמות את ההתנסות בהווה כמעט לא יחול שינוי ב"סרט ההקלטה"; אך אם ההתנסות בהווה מביאה לתוצאות שונות, המסר החדש ימחק את "ההקלטה" הישנה. נתמך ע"י מחקרים המראים כי סגנון התגובה יכול להשתנות עם הזמן או במצבים שונים אם כל מצב כרוך בתוצאות שונות. 

לעומת זאת, לפי אריקסון, כל שלב בהתפתחות הפסיכו-חברתית מושפע מן השלב הקודם. יחד עם זאת, על אף חוזקה, אין מדובר בהשפעה בלתי הפיכה. נסיבות חדשות תמיד פותחות פתח לשינוי. לפי תיאורית ההסתגלות של בולבי, הילד עומד מול מצבים חדשים אך מפרש אותם לאור ציפיות קודמות מן העצמי ומן הזולת. עדיין יכול להתחולל שינוי מהותי, שכן ההתגלות נובעת מההיסטוריה ההתפתחותית אך גם מנסיבות חדשות. התנסות מוקדמת אינה מכתיבה את התוצר הסופי, אך הליכה בנתיב מסויים כן מגבילה את האפשרויות שיעמדו בפני הילד בעתיד (המודל של עץ ההתפתחות המסתעף- שינוי תמיד אפשרי, אבל הבחירה תמיד מושפעת ומוגבלת כתוצאה מבחירות קודמות). ילדים אינם מושפעים באופן פאסיבי מהסביבה אלא מהווים משתתפים פעילים בהתפתחותם שלהם. במידה מסויימת הם יוצרים את סביבתם ע"י הבחירות שהם עושים. 

שיטות לחקר התפתחות

הניסוי

במעבדה אפשר לשלוט בגירויים ולהבטיח מדידה מדויקת. ניתן לבדוק קשר סיבתי.                        החסרון: תקפות סביבתית - המידה שבה אפשר להכליל את ממצאי הניסוי במעבדה אל הסביבה הטבעית. בנוסף, לא תמיד ניתן לערוך ניסויי מעבדה.

תצפית בתנאים טבעיים

אתולוגיה - תחום מחקר המתבסס על תצפית בהתנהגות בסביבות מגורים טבעיות. תצפית בתנאים טבעיים - החוקרים צופים ורושמים בקפידה התנהגות המתרחשת בטבעיות בסביבה יום-יומית. לעיתים יוצרים הדמיות של סביבות טבעיות במעבדה. היתרון הוא תוקף מבנה גבוה, והחסרון הוא חוסר יכולת להסיק סיבתיות. 

הניסוי הטבעי

מתרחש כאשר לא ניתן לעשות הקצאה מקרית לקבוצות הניסוי. החוקרים מנסים להפחית שונות בין קבוצות במשתנים שאינם רלוונטיים. 

שילוב של ניסוי ותצפית

מידע שנמצא בתצפית נחקר בניסוי ולהיפך.

חקר שינויים לאורך זמן

מחקר אורך - מחקר של קבוצת נבדקים במשך כמה שבועות, חודשים או שנים. החוקרים ינסו לבחור נבדקים הדומים ככל הניתן זה לזה במשתנים שאינם רלוונטיים לשאלת המחקר ונבדלים בעיקר במשתנה הבלתי תלוי. 

מחקר רוחב - מחקר בו משווים בין קבוצות בני אדם מגילים שונים בנקודת זמן אחת. חסרונם של מחקרי רוחב הוא שהם אינם מטיבים להראות תהליך של התפתחות. 

מערך אורכי מואץ - סוג של מחקר אורך,שבו חוקרים בו-זמנית כמה קבוצות גיל למשלך תקופת זמן מוגדרת. 

