לקט מושגים – החוויה התיאטרונית

המתרגלת – זמירו דינא
1) "נתח חיים" או "פיסת מציאות" מושג נטורליסטי המשקף את השאיפה הריאליסטית להציג חיים על הבמה .בהמשך לנטורליזם הריאליזם ביקש להעתיק פיסת מציאות אל הבמה . הדרישה הייתה לעצב מציאות אוטנטית על כל מרכיביה 
התיאטרון הריאליסטי שאף ליצור "אשלייה של מציאות" כאשר הוא מעתיק את המציאות. לכן ההתרחשות הבימתית תהייה בהווה של הקהל, כלומר הסיפורים צריכים להיות  עכשוויים ולא עתיקים או בדיוניים או מנותקים מהמציאות. (ברווז הפרא)

2) אירוניה דרמטית  
אירוניה דרמטית היא פער בין המציאות העלילתית והבנתה של דמות את אותה מציאות, פער שבה לידי ביטוי בתפנית המפתיעה את הדמות (ואולי גם את הקורא) וסותרת את ציפיותיה וכוונותיה. אירוניה דרמטית יכולה גם להיות מוסברת כעיוורון של אדם לגורלו. המצב שבו לקהל יש יותר מידע על מה שקורה בעולם הבדיוני מאשר לדמויות עצמן 

(אדיפוס המלך) בתחילת המחזה (פרולוג) כאשר קראון חוזר ממקדש פויבוס בדלפי ובפיו הבשורה כיצד יוכלו להסיר את המגפה. אדיפוס מתחקר את קראון ונשבע שימצא את הרוצח בזמן שאנו יודעים כי הוא רוצחו של ליוס המלך אביו הביולוגי והוא גם הסיבה למגפה בעיר.
3) אנטי גיבור
האנטי גיבור נחשב לפרוטגוניסט הראשי אשר קוויי דמותו מנוגדים לאלה הארכיטיפים של הגיבור. כפי שנרמז משמו, המושג בא לתאר גם את דמותו של אנטגוניסט, אשר בניגוד לארכיטיפ הנבל מעורר בקוראים או הצופים סימפטיה והערצה.

דמות פשוטה , ממעמד הפועלים, שמתחילה את המחזה במצב קטסטרופלי ומתדרדרת לתהום עמוקה יותר. שפה פשוטה, בעיות יומיומיות. (וויצק)

4) אפיון דמות 
כל מה שיש בתיאטרון כדי לברוא דמות: שפה, תלבושת, איפור, אביזר, חלל(שהיא מתפקדת בו), מוסיקה, שפת גוף (נורה)

תלבושת בנורה: לבושה, כמעט לאורך כל המחזה, בשמלה לבנה בובתית ,בדיוק כמו הבובה שהיא מוציאה מתוך קופסת המתנה בפתיחת ההצגה. בהמשך היא תלבש גם את שמלת הטרנטלה האדומה והשמלה והמעיל השחור בסוף. הלבן של נורה מסמל את האמת הפנימית שלה. כשנורה עוברת מן המצב הבובתי, למצב של אישה עצמאית, היא לובשת שחורים וזוהי סימבוליקה מעודנת וחכמה.החלפת התלבושות של נורה מסמלת את השינוי  שחל בה – משמלה לבנה לשמלת התחפושת האדומה ולבסוף השמלה והמעיל השחור המחליף את שמלת הטרנטלה – מסמל עזיבה, מבשר את השחרור בעוד השמלה – את השעבוד.
5) גיבור טרגי
לגיבור הטרגי מספר תכונות בולטות:

א.
מצד אחד, הוא מייצג את האנושות כולה. התכונות שלו הן תכונות אנושיות, השאיפות שלו והמטרות שלו מייצגות אנשים רבים. אבל מצד שני, הוא שונה מהאנושות הרגילה, בכך שהוא דבק במטרתו בצורה קיצונית ביותר, הוא מגלה אומץ לב, עקשנות וגאווה יותר מכל אדם רגיל.

ב.
לגיבור הטרגי יש יכולת סבל עצומה.

ג.
הגיבור הטרגי שונה משאר האנושות, בכך שהוא שייך למעמד גבוה, למעמד המלוכה או מקורב למעמד המלוכה. השתייכותו למעמד רם נותנת לקהל הרגשה טובה, שכן הוא מגלה שגם בקרב אנשים רמים מתעוררות בעיות, גם הם צריכים להתמודד עם קונפליקטים, וגם אצלם מתרחשות קטסטרופות.

ד.
הגיבור הטרגי הוא בעל עוצמת אישיות: אופי חזק או קסם מיוחד, בהם הוא רוכש את אהדת הצופים.

ה.
הגיבור הטרגי בעל תכונות קיצוניות: הוא אמיץ לב, דבק במטרתו בעקשנות וחוטא בחטא הגאווה. הוא גורם בעצמו לאסונו בחתירה להשגת הצדק והאמת, כפי שהוא רואה אותם ובגלל תכונתו חסרת הפשרות.

ו.
הגיבור הטרגי מודע לסבלו ולאובדנו, אך אינו מתפשר עם המציאות.

בקצרה: ממעמד גבוה, מתחיל בנקודה גבוהה ומסיים בנקודה נמוכה. תכונות אופי יוצאות דופן, מוערץ , מוערך, הגיבור הטרגי עובר 5 שלבים: פגם, מעשה נורא, מהפך, התרה, סבל.

(אדיפוס המלך) 

פממ"הס

פגם – ההיבריס , מוביל למפלתו עצמו אדיפוס לדוגמה מאמין כי הוא חכם וטוב מהאלים וכי יוכל לברוח מגורלו.
מעשה נורא – רצח אב, משכב עם האם

מהפך – כשהוא מגלה שהוא הרוצח ומכיר בזה ,  במפגש אדיפוס - רועה - שליח. השליח מביא לאדיפוס את סוד לידתו. לא מסלק את החשד בדבר נישואיו ואז משתנה באופן מחריד סיפור המחזה.
הכרה – אנגנוריסיס :אדיפוס מכיר  ומקבל עליו את הגילוי
סבל – עקירת העיניים וגלות מרצון

6) היבט תאטרוני דרמטי ((מבנה, חלל, עיצוב דמות, מוטיב, זמן, עימות, אנלוגיה וכו')
למשל : אנאלוגיה- הקבלה בין מצבים ,דמויות, אירועים, מושתת על נקודת דמיון אחת לפחות ונקודת שוני אחת לפחות (ע"מ 301 בספר) ברווז הפרא: אנאלוגיה ניגודית בין תמונת נשיאת גופתה של הדוויג אחרי היריה פנימה ותמונת נשיאת אקדל הזקן הישן החוצה, ההבדל בין נשיאת גוף חי של אדם זקן לנשיאת גוף מת של נערה .
ההולכים בחושך - הקבלה בין חושך ואור, חיים ומוות, חוכמה וכסילות, הקבלה שאצל לוין מקבלת נופך אירוני, כי הוא מבטל את ההבדלים בין הקטבים: בסופו של דבר, גורל כולם הוא אחד – מוות.

7) היבריס
חטא הגאווה, הגורר בעקבותיו עונש ותבוסה, היהירות והשחצנות , כלפי הגורל והאלים ,התכונות החיוביות  הופכות לשליליות כאשר הן חורגות מן המידה ההולמת את האנושי , מה שמביא לנפילתו של אדיפוס.(ע"מ 108-109 באדיפוס המלך /תרגום ש. בוזגלו)

8) היצד
הדברים שהשחקן אומר לעצמו או לקהל בנוכחות דמויות אחרות על הבמה שאינן שומעות אותו , ואת דבריו מקדימה בדרך כלל הערת בימוי "לעצמו", מוסכמה בתיאטרון האליזבטני (קול המבטא את "האני") מאפשר את חשיפת העולם הפנימי של הדמות ומחשבותיה

מקבת:

 מקבת נותן ביטוי לשאפתנותו , מחדד את שאיפתו הכמוסה להיות מלך ומעיד על המזימות הרצחניות שלו, יוצר אינטימיות עם הקהל ומשתף את הקהל בסודותיו הכמוסים אותם הסתיר משותפיו הטבעיים בעולם הבדיוני
9) הקיר הרביעי
אחד מארבעת קירות החדר, הקיר שמפריד בין הבמה לצופים, הושמט כביכול. גם השחקנים וגם  הקהל מתנהגים כאילו הקיר קיים.  קונוונציית הקיר הרביעי מבוססת על העמדת פנים מראש, של קהל הצופים הבא לחזות בהצגות הריאליזם המודרני, כמציצים לתוך חדר. התפאורה מורכבת משלוש קירות, כשהקיר הרביעי המדומה מפריד בין הבמה לאולם. השחקן אינו מתייחס לקהל. הקונבנציה דורשת מהקהל את הזדהותו בתפקיד המציצן. הקיר הרביעי כאילו שקוף מצד אחד, אך אטום מצידו השני.

          הבמה אשר מורכבת משלוש קירות ותיקרה (BOX SET ׂ) תנסה ליצור אשליית מציאות: הריהוט יהיה אותנטי, קישוט הקירות, כלים ואביזרים מוחשיים. הבמה דמויית המציאות, משמשת את השחקן בהחיותו את הדמות על הבמה.

        שינויים חלו גם באולם (באזור בו יושב הקהל): האולם הוחשך בזמן ההצגה. הוא גם הוקטן והצופים קורבו לבמה . המטרה היא לסחוף את הקהל לתוך המתרחש. 

מוסכמה השייכת לתיאטרון הריאליסטי. השחקנים באופן מודע מתעלמים מנוכחותו של הקהל והקהל – מציץ אל תוך אירוע שקורה עכשיו

10) חוצבמה.
החלל שאינו מוצג על הבמה ומתפקד כהמשכו הישיר של החלל המוצג בעיני הצופים. בחלל החוצבמה מתרחש כל מה שמדווח לצופה, ללא היכולת לראות התרחשות זו. 

החלל הדרמטי מתממש בשתי צורות: במה וחוצבמה. בטקסט הדרמטי שני סוגי החלל מתווכים באמצעות המילה. בהצגה עצמה נוצרת ההבחנה המהותית בין השניים. לפעמים החוצבמה מוחשי ואז הצופים שומעים במו אוזניהם מה מתרחש בו, ולעיתים הוא ערטילאי והמתרחש בו נמסר רק מפי הדמויות. לדוגמא, בתיאטרון הקלאסי, במחזה אדיפוס מעשה ההתאבדות של יוקסטה או עקירת עיניו של אדיפוס אינם נעשים לעיני הקהל. תיאור המעשים מובא לידיעת הדמויות הנוכחות על הבמה ולידיעת הקהל על ידי שליח. המעשים עצמם נעשים בחוצבמה, אותם חלקים שאינם נראים על הבמה, אך הם חלק בלתי נפרד מהחלל הדרמטי.
אירועים קשים נדחקים לחוצבמה:  הארמון באדיפוס, התאבדות יוקסטה, ניקור העיניים . ההולכים בחושך – ברגע שאתה מאחורי המסך אתה נעלם, אתה לא קיים.ברווז הפרא – הדוויג מתאבדת בעליית הגג ורק קול הירייה מבשר את ההתרחשות המזעזעת

11) יסודות קומיים 
במחכים לגודו – הפוטנציאל הטרגי בקומדיה המודרנית
שעשועי לשון אופייניים לקומדיה, אבל אצל בקט הם קשורים בנושאים קודרים ומשמשים בעיקר אמצעי של הדמויות להתגבר על המצוקה הקיומית בעולם חסר משמעות.

הצחוק נקטע עם קליטת הכוח הטרגי הטמון במצב האנושי. 

הקומיות במחכים לגודו  הושפעה מהפארסה ומהקומדיה דל ארטה והזכירה את מסורת הפנטומימה והוודביל.

קומדיה גופנית  נמוכה – נפילות רבות על העכוז, מעידות ומציצנותו של אסטרגון.

קומדיה מילולית גבוה יותר – חזרה, אי הבנה, לשון נופל על לשון, משחקי מילים על נושאים וולגריים או דברים שבצנעה. (לאקי: אקקקדמיה) או שימושים טקסיים בשפה.

תחבולות מהוודביל:סלפסטיק(תחבולה אופיינית למוקיון) חילופי הכובעים, אי רכיסת פתח המכנסיים, או השארתם משולשלים.
פנטומיה -  נסיונות הנפל להתאבד.

הפנטומימה והקד"א מספקות את מאגר הדמויות הקבועות של אדונים הדורים וקמצנים (פודזו) ושל ליצנים וגם משרתים קומיים כמו ולדימיר ואסטרגון.

הגזמות גרוטסקיות –  הגרוטסקה מבטאת מצב אבסורדי מחברת את הנלעג למחריד. השילוב בין פודזו ולאקי: מצחיק ומזוויע, משעשע ואכזרי, מבדר ומבהיל.

תבנית השרשור והחזרות הקומיות של פודזו ולאקי.

12) כניסות ויציאות 
טכניקה דרמטית של כתיבה שכל כניסה לבמה משנה את החלל , הדמויות וכל מי שיוצא יוצא אחר ומשאיר חלל אחר מזה שהיה כשהוא נכנס. זוהי דרך של המחזאי לחולל שינויים ולקדם את העלילה.

אדיפוס נשאר רוב הזמן על הבמה(אדיפוס המלך)המקהלה ודמויות המשנה יוצאות ונכנסות, עיקר תפקידן הדרמטי של הכניסות והיציאות מכוון אל אדיפוס כגיבור הטרגדיה, והן משקפות בצורה חזותית את העליות והנפילות במצב רוחו של המלך. כל כניסה של דמות מקרבת את אדיפוס לגילוי האמת.
13) מוטיב  
 מוטיב הוא יחידת משמעות (מילה, ביטוי, רעיון, נושא, דמות, חפץ תבנית, רגש, תחושה, בעיה, יסוד), אשר מופיעה מספר פעמים ביצירות אמנות.מוטיב חוזר בתוך היצירה, ובכך מעצים אותה או מחבר בין חלקיה.

או הגדרה אחרת

מוטיב הוא רעיון, דמות, או חפץ שמופיעים בגלוי או בנרמז ביצירה מספר פעמים. 

המוטיב מאיר את היצירה ונוצר קשר של משמעות שהיא מעבר להופעה המקומית של החפץ או הרעיון.

 אלמנט שחוזר ביצירה מספר פעמים (לעיתים גם כצירוף לשוני),  בתצורות שונות (לשונית, ויזואלית, מוזיקלית, תאורה וכד')
מוטיב העיוורון באדיפוס המלך ובברווז הפרא. כל פעם שמופיע מתווספת משמעות ותפקידנו לפענח מה זה אומר. אדיפוס הרואה העיוור מול טרסיאס העיוור הרואה הכול. 

התהליך של אדיפוס הוא מאיש רואה לאיש עיוור במובן הפיסי אבל במובן העמוק של המילה מאיש שעיוור לגורלו לאיש הרואה את האמת.
14) מוסכמות התאטרון היווני הקלסי
3 שחקנים, גברים, מסכות, מקהלה, מעשה הזוועה מתרחש בחוצבמה,מסכות, דאוס אקס מכינה, אקיקלמה. התאטרון היווני לא ניסה להציג תמונה ריאליסטית, תיאטרון מסוגנן , שפה ,מוסיקה

15) מוסכמות התאטרון הראליסטי
שחזור המציאות בכל האמצעים הדרמטיים(טקסט),הויזואליים והשמיעתיים. הבאת "נתח חיים" אל הבמה. הקפדה על פרטי פרטים מנומקים במציאות, השפה אמינה ומציאותית. הקיר הרביעי
16) מוסכמות התאטרון האליזבתני
רק גברים משחקים, במה פורצת, ריקה, אין תפאורה, תלבושות עשירות, שפה שקולה, תאורי החלל נמצאים בטקסט, נערים מגלמים נשים, היצד, סולילוקווי, אין אפקטים של תאורה, פתח בבמה – מהעולם שמעבר, מעשי הזוועה מתרחשים על הבמה, שילוב של קומדיה וטרגדיה.
17) מחזה בתוך מחזה 

תיאטרון רפלקסיבי, משתמש בכלים של עצמו כדי לחקות את עצמו, עירטול וחשיפת המוסכמות התיאטרוניות

מחזה מוסב אל עצמו ("מכוונות עצמית") // ערטול (חשיפת) המוסכמות התאטרוניות // תאטרון בתוך תאטרון (תאטרון מוסב לעצמו)  

ההולכים בחושך – חשיפה של מוסיקה, במה על במה, הסטת הפרגוד, תאורה הרבה אלמנטים תיאטרליים, הצגה בתוך הצגה , השחקנים הופכים להיות צופים בתוך ההצגה, מכוון להסתכלות פנימה אל תוך התיאטרון עצמו.

18) מחזה עשוי היטב
היסודות הצורניים של המחזה העשוי היטב:

1)
העלילה מתבססת על סוד כמוס אבל ידוע לקהל – הוא נסתר מהדמות. סצנה מרכזית היא סצנת הסרת המסכה. הגיבור המתייסר מקבל את כוחו מחדש בסצנה זו.

2)
העלילה עוסקת בסיומו של סיפור ארוך שחלקו התרחש עוד לפני סיפור פתיחת המחזה. הסיפור ידוע לקהל. בגלל נקודת הפתיחה המאוחרת זה מחייב את המחזאי למסור לקהל הצופים את החומר העלילתי במקדם בעזרת אקספוזיציה.

3)
הפעולה והמתח מתגברים בצורה מאורגנת לפי התקדמות העלילה.

4)
הגיבור הטוב נמצא תמיד במאבק מתמיד ורצוף עם היריב. במהלך המחזה הגיבור מתנסה בתפניות לרעה ולטובה במצבו.

5)
התפנית תמיד באה אחרי אסון נורא. הגיבור נמצא בשפל הנמוך ביותר ואז יש תפנית לטובה שגורמת למשבר.

6)
סיפור העלילה מתובל במצבים של אי הבנה, סתירות ע"י הגיבורים במחזה.

7)
ההתרה – הסיום חייב להיות הגיוני וברור. אסור שיישארו בסוף העלילה קצוות לא ברור / שאלות ללא מענה. חייב להיות מושלים.

8)
תבנית הפעולה של המחזה כולו חוזרת ונשנית בכל מערכה ומערכה.

סוד, סיום סגור, חלוקה ברורה למערכות, עימות בין פרוטגוניסט לאנטגוניסט, טכניקה רטרוספקטיבית

ברווז הפרא, נורה
19) מרכיב הזמן בתאטרון 
חלוקה לשלושה זמנים: זמן מיוצג,שייך לעולם הדרמטי בדיוני סך כל הזמן שהמחזה מתייחס איליו

 זמן מוצג  - חלק מתוך הזמן המיוצג המקבל מימוש על הבמה (מבחר תמונות)ומשך ההצגה – נורה שעה וארבעים
במחזות הריאליסטיים – הדגשת הרצף המטונימי (קשר של סמיכות) בין זמן ההצגה,  הזמן המוצג והזמן המיוצג שמירה על ארגון כרונולוגי- סיבתי של האירועים העלילתיים וכד'

אדיפוס -   הזמן המיוצג (סיפור) מקופל לתוך הזמן המוצג (עלילה) שנדחס לתוך זמן ההצגה.
1) זמן מיוצג (זמן סיפור) קורות אדיפוס עוד מטרם לידתו, מהרגע שבו לאיוס ויוקסטה מקבלים את הנבואה שעתיד להיוולד להם ילד שיהרוג את אביו וישכב עם אמו ועד לאירועי הזוועה בסוף המחזה.

2) זמן מוצג (זמן עלילה) – אותו פרק זמן של פחות או יותר יממה המוצג בעלילה, בין נאומו של אדיפוס בפתיחת המחזה, כשהמגיפה בעיצומה ועד לאירועי הזוועה בסוף
3) זמן הצגה – אורכה ה"אובייקטיבי" של ההצגה, במקרה הזה קצת יותר משעה.

במקבת - זמן מיוצג - מפרוץ המלחמה עם נורבגיה ועד חזרתו של מלקולם, בנו של דנקן לסקוטלנד. 

זמן מוצג – מהופעתן הראשונה של המכשפות, סמוך לסיום המלחמה עם נורבגיה ועד חזרתו של מלקולם ומותו של מקבת
20) מרכיב החלל בתאטרון 
חלוקה לשלושה חלקים: חלל ארכיטקטוני,- מבנה התיאטרון חלל סצנוגרפי – חלל שנבנה בתוך החלל הארכיטקטוני של הבמה באמצעות תאורה ותפאורה, בר שינוי וחלל דרמטי + חוצבמה (שהוא חלק מהדרמטי)- החלל הבדיוני שברא המחזאי במחזה 
21) מרכיבים חזותיים 
כל מה שנגלה לעינינו על הבמה: תפאורה, תאורה, תלבושות, תנועה, אביזרים , ועוזר להרכיב את העולם הבדיוני

נורה

22) משל התאטרון
ההקבלה של התיאטרון לחיים, האירעיות, חד פעמיות של שניהם, אנחנו עוטים על עצמנו מסכה- תיאטרון וחיים. מסך – מורם ומורד על חייך. כל העולם במה והבמה היא מיקרוקוסמוס של העולם כולו. האנלוגיה בין התיאטרון לחיים.בתקופה העתיקה – ראייה דתית המצביעה על הבלותם של החיים מנקודת ראותם של האלים, משום שהגורל הוא השולט באדם, 
הבמה ביוון העתיקה היא במה ריקה והיא מתפקדת בו זמנית כשום מקום וכל מקום. הבמה היא מעין דגם של העולם כולו, הכול יכול לקרות שם, משום שהיא ריקה ולא מוגבלת לחלל ספציפי.

בתאטרון הריאליסטי – האירועים נדחסים לתוך חדר, חדר מובחן, כך שלמעשה העולם כולו מיוצג ומסומל על ידי חדר אחד.

בתפיסה המודרנית – מעמידה מצד אחד את ההיבט החברתי של התפקידים והזהויות השונים שאדם עוטה על עצמו מעצם היותו חיה חברתית ומצד אחר את ההיבט הקיומי של עולם ריק מאלוהים וממשמעות. כל תקופה והמשל התיאטרוני שלה, המקבל כל פעם פירוש שונה במקצת , אך המשל עצמו תמיד קיים.
ההולכים בחושך- במה על במה: בראשית ההצגה ובסופה ניצבת על במת התיאטרון במה קטנה עם מסך אדום ומסגרת של נורות ומהבהבות (תוספת בימוי שאינה כתובה במחזה) מהבמה הזו יוצאים "ההולך" ו"המחכה" למסע הלילי שלהם, אותה שוטטות מעגלית חסרת תכלית, ואליה הם שבים ברגע הסיום. בסיום ניצבת על הבמה דמות לא מזוהה, המוארת מחדש, כאילו מתחילה הצגה חדשה, אך המספר קוטע אותה ומוריד את המסך הגדול גם עליה.  שייקספיר

23) נקודת צומת
דברים הנאמרים בנקודות מרכזיות בטקסט הדרמתי ופעולות הנעשות על הבמה בצמתים חשובים ומטביעים את רישומם על הצופים.

הרגעים הסמוכים לפתיחת המסך או סגירתו, תמונות הפתיחה והסיום של המחזה, התמונות שלפני ואחרי ההפסקה, והתמונות הפותחות וסוגרות את המערכות השונות. ברווז הפרא: הסצנה המסיימת את המערכה השנייה(כשגינה ויאלמר מוציאים את הזקן ישן החוצה) והסצנה שבה מתגלה גופתה של הדוויג, לקראת סיום המחזה.(כשגינה ויאלמר וגרגרס מכניסים את גופת הדוויג פנימה)
שתי התמונות דומות ושונות זו מזו והן מהדהדות בתודעת הצופים , הן מעידות שאולי הבית היה יכול להיות בית חם, ויש בהן כדי להדגיש את השבר בחיי המשפחה ואת תחושת ההחמצה.
24) סולילוקווי 
דברים שהשחקן סח לעצמו בהיותו לבדו על הבמה . מונולוג - נאום ארוך שקהל היעד שלו הוא כל או מקצת הנוכחים על הבמה . שקספיר מרבה לעשות שימוש במוסכמות אלה . קולו של "האני" ,לדוגמה , במערכה הראשונה , התמונה השלישית , במקומות שמצוין בהם שמקבת מדבר אל עצמו ונותן ביטוי לשאפתנותו - "גלמיס ונגיד של קודור / : רק העיקר חסר" ( עמ '  37 )מחדד עוד יותר את שאיפתו הכמוסה להיות מלך
25) סמל.
סמל הוא ייצוג של מושג כלשהו, כמו רעיון, חפץ, איכות וכו'. הסמל מקבל משמעות מעבר לזו הקיימת בו כשלעצמו‏, הוא יכול להתקיים בטקסט, בתלבושות, בתאורה . וכו'
ההולכים בחושך : הדימוי מיוצג על הבמה ע"י המזוודה , שהיא סמל של נדודים, הגירה ומעבר ממקום למקום.

בברווז הפרא : הברווז הוא סמל מוחשי ויש לו תפקיד מרכזי, משום שלכל אחת מהדמויות מתקיימת אנלוגיה , תכונותיה משוות לתכונותיו של ברווז הפרא. הופך לסמל בעזרת 3 אלמנטים: ביטויים לשוניים, השוואה של תכונות והקבלה בין תמונות. תאורה כסמל- אור יקרות במערכה הראשונה(נותנת אווירה חגיגית של שמחה) , לעומת אפלוליות או תאורה צנועה על הבמה בשאר המערכות.(משרה אוירת נכאים, אינטימיות, חשאיות)

26) עימות דרמטי
בכל דרמה נמצא קונפליקט אחד או יותר המזין ומניע את העלילה ומערער את האיזון שבו חיות הדמויות. העימות מוביל את העלילה ומחייב את הדמויות לפעול.
קיימים שלושה סוגי קונפליקטים: -דמות מול דמות  -מאבק בין דמויות להשגת מטרות המוצבות בפניהן או התגברות על מכשולים. -דמות מול עצמה: מאבק עצמי של דמות 

בברווז הפרא: בין ורלה הזקן לבנו גרגרס, בין יאלמר אקדל לגינה אשתו ובין יאלמר לבתו הדוויג.

27) עקרון החזרה 
מילים וביטויים, סיטואציות פיזיות שחוזרות על עצמן , חזרה של המערכה הראשונה במע' השניה, כאשר הכל מתפורר ומעורער החזרה עוזרת לדמויות להיות בטוחות במה שקורה להן.

מחכים לגודו
28) קריאה פמיניסיטית.
הבחירה באילו עיניים לראות את הדמות הנשית, גבריות ונשיות ומה שבינהם
ליידי מקבת – לראות איך הדמות הנשית מתפקדת במחזה בהתאם להגבלות שהיו עליה באותה תקופה, שונה בנוף התיאטרלי של שייקספיר. גבר המואשם ע"י אשה שהוא נשי ומנסה להוכיח ההפך, אשה המנסה להוכיח שהיא גבר, בניגוד לבעלה הרכרוכי , אך מגלה שחולשתה היא בהיותה אשה המגלמת את כל החולשות הנשיות שהיא ייחסה לגבר שלה.כל אחד מהשניים הוא גם אדם וגם חווה. הייזנר וחזקיה מסתמכות על חוקרת הספרות הפמיניסטית מרילין פרנץ' הבוחנת עמדות חברתיות מסורתיות, כגון תפקיד הגבר כלוחם לעומת האשה כאחחראית להקמת השושלת או דור ההמשך שיירש את האב. בני הזוג מקבת משלמים מחיר מלא על נסיונם להכרית את היסוד האנושי בהם, ובפרט את הפן הנשי של החמלה ולהיות קשובים רק לפן הגברי והלוחמני.
29) קתרזיס
על פי אריסטו הצפייה בטרגדיה מעוררת אצל הצופה רגשות חמלה וחרדה.זיכוך רגשות, מאפיין הסיום של הטרגדיה היוונית.  אדיפוס העוקר את עיניו מעניק לקהל קתרזיס
30) שבירת מוסכמות תאטרוניות.
תיאטרון מוסב לעצמו. עירטול המנגנון התיאטרוני, תאטרון מעורר
ההולכים בחושך. חנוך לוין ניצל מוסכמת תאטרון כמו:משל התיאטרון , תוך עירטולה, את המוסכמה של מטה תאטרון או הצגה בתוך הצגה באמצעות השימוש בבמה קטנה עם מסך אדום ומנורות מהבהבות על הבמה הגדולה. חשף את טכניקת ההיצד, שבה המספר פונה ישירות אל הקהל ואילו שאר הנמצאים על הבמה אינם שומעים את דבריו. כל זה נועד ליצור אפקט קומי-אירוני וגם להפוך את הצופים לשותפים של המחזאי כנגד הדמויות, לוין עורך מחקר על התאטרון וגם על החיים עצמם.
הצגה בתוך הצגה
31) תאטרון האבסורד
תאטרון האבסורד זרם בתאטרון המודרני , שהחל בראשית שנות ה - 50 ונמשך בשנות ה - 60 . עקרו בהמחשת הרגשת היאוש , חוסר המובן והמשמעות שחש האדם המודרני בחייו . פרוש המלה אבסורד הוא חסר הגיון, נושא הדגל של תאטרון האבסורד המחזה : " מחכים לגודו " מאת סמיואל בקט . עלילת המחזה נסבה על שני נודים מגוחכים , העומדים על אם - הדרך ומחכים לגודו ( אולי מן המלה גוד - אלוהים באנגלית ) , שאינו מגיע . זהו הספור כו                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             לו . השנים עומדים על הבמה ומעבירים את זמנם בעסוקים סתמיים כמו אכילה , חליצת נעלים , משחקים ושיחות כאלו - פילוסופיות .

32) תאטרון חברתי
33) תאטרון פוליטי
 שואב את חשיבותו מהמציאות החוץ תיאטרונית, או מהנושא השנוי במחלוקת העומד במרכזה של המציאות.הצגות פוליטיות מהירות בתגובתן לשינויים חברתיים-פוליטיים ולעיתים פועלות כסיסמוגרף רגיש וחוזות אותם.

התיאטרון הישראלי בראשיתו רתם עצמו לאידיאולוגיה הציונית וסייע בטיפוח הדימויים והאתוסים שנבנו סביב דמות הצבר, הלוחם, החלוץ, הקיבוץ, הצבא ההתיישבות וכ', אך בשני העשורים האחרונים של המאה העשרים ועד ימינו , הוא יותר ביקורתי כלפי האידיאולוגיה שאיפיינה את דור המייסדים.

34) תיזמור מרכיבים.
האופן שבו כל רכיבי התיאטרון עובדים ביחד כדי לייצר תמונה מלאה של העולם הבדיוני, כמו פרטיטורה של יצירה מוסיקלית.

בברווז הפרא: התמונה של גינה ויאלמר הנושאים את אקדל הזקן לחדרו לפני רדת המסך נחקקת בזכרון הצופים, לפנינו תזמור של כל מערכות המרכיבים – תנועת הגוף, טון דיבור, תאורה, קיבוץ דמויות על הבמה בתנוחות שונות ושל הטקסט עצמו – תזמור שעוצמתו רבה יותר מזו של כל מרכיב כשהוא לעצמו (ע"מ300-301 בספר)

35) תמה (נושא רעיוני) // עיצוב תמטי (עיצוב רעיוני) 
הנושא המרכזי בו עוסקת היצירה, איך היצירה מתגייסת כדי לבטא את הרעיון . 

מקבת – תאוות השלטון, הזוג מקבת סוללים את דרכם לכתר המלוכה במעשי רצח עקובים מדם. עיצוב דמותם נושא משמעויות תמטיות ותיאטרוניות מרכזיות במחזה. לבטיו של מקבת, חששותיו, דאגותיו, המלחמה הפנימית בין הטוב לרע אשר בסופה הרוע מכניע אותו, הרצון לשלוט, להיות מלך, להיתפס כחזק וגברי בעיני אשתו - כולם מחזיקים אותו בעמדה אמביוולנטית שככל שהמחזה מתקדם, נוטה הכף לכיוונו של הרע, של החשוך והמכוער, דבר אשר בסופו של דבר מכניע את ליידי מקבת ואת מקבת עצמו ומוביל אותם לכישלון ולאבדון.
אדיפוס המלך –גדולת האלים מול גדולת האדם, חיבור טרגי שכן גדולת האלים מודגשת מול תבוסת האדם, האל נצחי ואינו מזדקן והאדם מזדקן ומת. להבדיל מהאלים קיומו מוגבל בזמן.          

36) תנועה

מערכת התנועה מייצגת את ההתרחשות עצמה, כוללת את הסימנים שמעביר השחקן באמצעות התנועה על הבמה, תנועות איברי גופו והבעות פניו (ג'סטות ומימיקה) התנועה על הבמה נוצרת על פי הנחיות המחזאי, תפיסת הבמאי , מוסכמות הז'אנר וגישתו של השחקן.
התנועה היא חלק מהמרכיבים המשמשים את השחקן עצמו.

ברווז הפרא – כיוון התנועה של מרבית הדמויות הוא צנטריפטלי והן נשאבות אל הבמה , כמו גרגרס שהוא אורח לא קרוא, למורת רוחה של גינה בעלת הבית. לעומת זאת , כיוון התנועה הרצוי לבני הבית , ליאלמר ולאביו  הוא צנטריפוגלי  - מהבמה אל החוצבמה. הם נמשכים לשעשועי הציד בעליית הגג, אקדל הזקן אוהב גם להסתגר בחדרו, או לחמוק אל המסבאה השכונתית ואילו יאלמר אוהב להתרווח על הספה שבחדר הסמוך ולחלום על המצאתו.

