نظرية المزاج
מזג-Temperament
המושג מזג משמש אותנו בניסיון להגדיר את ההבדלים הגרעיניים שמבדילים בין תינוקות, ואותם הבדלים שמביא התינוק לעולם מעצמו. הגדרה כללית למזג- הבדלים בין אישיים בנטיות התנהגות בעלי בסיס ביולוגי, המופיעות מוקדם בחיים והינן יחסית יציבות. 
אנחנו מדברים בעיקר על ה"איך" ולא על ה"מה"- הצבע המיוחד שיש לאותו תינוק. למשל, שני תינוקות שבהתאמה נהנים מאמבטיה, אך תינוק אחד יושב באמבטיה ומחייך, משחק עם הצעצועים ונוגע טיפה במים כשהתינוק השני משפריץ לכל עבר ועושה המון רעש. 
לגבי שאלת הבסיס הביולוגי, דיברו חוקרי טמפרמנט (באס ופלומין) שאמרו שעל מנת לכלול מימד מסוים בתוך הגדרת הטמפרמנט, צריך למצוא עדות לכך שהמימד הוא תורשתי, גנטי. הם פיתחו את מודל הEAS (emotionality, activity, socio ability). עבור שלושת המימדים הם מצאו במחקר על ילדים בגיל 5 שהמתאמים מעידים על תורשתיות יחסית (במחקרים על תאומים זהים לעומת תאומים לא זהים). לגבי מימדים אחרים הם לא מצאו הסברים תורשתיים. 
מודלים נוספים, כמו של תומאס וצ'לס, טענו שמימדים הכרחיים לטמפרמנט חייבים להופיע בסמוך ללידה, ולעומתם טענה מירי רודברג שיכולים להיות מימדים תורשתיים שיופיעו מאוחר יותר כפונקציה של בשילה מוחית (אך עדיין מדובר במשהו שהילד מביא איתו לעולם). 
יציבות-
ניתן לדבר עליה בשני מימדים- יציבות לרוחב- אותו היבט טמפרמנטלי יבוא לידי ביטוי בטווח רחב של מצבים. ילד פעלתני יזוז הרבה בזמן שישן, זז הרבה בזמן האוכל וכמובן זז הרבה בזמן שמשחק. אנו מצפים לראות את התכונה במגוון רחב של מצבים. יציבות לאורך- לאורך זמן. אנו מצפים שאותו מימד יתבטא באופן דומה בנקודות זמן שונות. כמובן שילד ישתנה במהלך השנים, אך אנו עדיין רוצים להאמין שנקבל יציבות די טובה, כשתינוק היה מאוד פעלתן בגיל שנתיים ביחס לילדים בני שנתיים, ואח"כ גם בגיל 3 יהיה פעלתן יותר משאר הילדים בני גילו. כמובן שמבחינת המתאמים אנו לא מתקרבים ל1.. מצאו שהמימד היציב ביותר מבחינה יחסית הוא המימד האמוציונאלי השלילי. דווקא מימד הפעלתנות נמצא כפחות יציב ממימדים אחרים. 
דוגמא למחקר שדיבר דווקא על פעלתנות- די פטרו- בדקו עוברים בשבוע ה20 ואת מידת הפעלתנות שלהם בתוך הרחם. עוברים שהיו מאוד פעילים בשלב הזה היו במתאם עם ילדים שהיה להם קשה להסתגל, שהיו פחות צפויים ושהיו יותר פעלתנים בהמשך. 
אפשר לראות במזג את הליבה מתוכה מתפתחת האישיות. כמובן שיש גם חשיבות לאינטראקציה עם הסביבה, ומתוך כך מתפתחים מאפיינים נוספים באישיות. ככל שהילד גדל, כך קשה יותר להפריד את המזג המקורי מהתנהגותו. 
ראשית המחקר בנושא מזג- צ'אס ותומאס- התחילו את מחקריהם בסביבות שנות ה50. המחקר היה מחקר אורך בו עקבו אחר קבוצה גדולה של תינוקות (141) במהלך 21 שנים. בתוך המחקר, 
נערכו ראיונות מובנים של החוקרים עם ההורים. מתוך הראיון, דירגו המראיינים את התינוקות על פני מימדים שונים (9) ביניהם גם קשרים שונים: 
1. רמת הפעלתנות- קצב התדירות של התנועה, רמת הניידות הכללית..
2. ריתמיות/רגולריות- מידת הרגולריות של התינוק במחזורים הפיזיולוגיים שלו (שינה ואכילה). יש תינוקות שהם מאוד רגולריים (בקצה האחד) ותינוקות שהם מאוד כאוטיים (בקצה השני).
3. התקרבות/נסיגה- לנוכח גרייה חדשה. יש תינוקות בעלי נטייה טמפרמנטלית מולדת של התינוק של התקרבות/נסיגה לגירויים חדשים (אוכל חדש, צעצוע חדש, אנשים חדשים ועוד..).
4. סתגלנות- אחרי התגובה הראשונית, באיזו מידה יכול התינוק להסתגל לשינוי (יכולה להיות תגובה ראשונית של נסיגה, אך יחסית מהר מסתגלים לשינוי). 
5. עוצמת התגובה- העוצמה בה מביע התינוק תגובות חיוביות/שליליות (למשל התינוקות שנהנים באמבטיה אך מביעים את השמחה בצורות שונות).
6. סף תגובה- הסף בו מגיבים לגרייה. יש תינוקות שמאוד רגישים לשינויים קטנים (בטמפרטורה של המים באמבטיה למשל.
7. מצב רוח כללי- בד"כ שמח או עצוב.
8. היסחיות- עש כמה התינוק  מוסח בקלות ע"י גירויים חיצוניים (יש אימהות שכדי להניק את ילדיהן צריכות ללכת לחדר חשוך עם מוזיקה רגועה ועוד.. ויש תינוקות שיונקים גם כשיש המון אנשים מסביב). 
9. טווח קשב והתמדה- יכולת התינוק לבצע משימה ברציפות, להתעניין בצעצוע חדש ועוד..
המימדים האלו היו הבסיס של תומאז וצ'ייס לכווץ סגנונות טמפרמנט. הם ראו שיש דברים שהולכים יחד, וכך הגדירו 3 סוגי טמפרמנטים...
על בסיס הדירוגים הגדירו 3 סוגים של טמפרמנט-
טמפרמנט קל- ילדים נוחים בעלי דפוסים קבועים, רגולריות טובה. ילדים שההסתגלות שלהם למצבים חדשים היא קלה. ילדים שהמצב רוח הכללי שלהם חיובי, ולעצמת התגובות שלהם בינונית. כ40% מהילדים שבחנו.
טמפרמנט קשה- תינוקות שקשה להם להסתגל לשינויים, דפוסים לא קבועים, המצב רוח האופייני שלהם שלילי ועוד.. כ10% מהתינוקות שבחנו.
טמפרמנט של הסתגלות איטית- אמנם הנטייה הראשונית שלהם היא נסיגה, ואמנם קצת קשה להם להסתגל לשינויים, אך אם נותנים להם זמן, הם כן יכולים להסתגל (ילדים שכשמגיעים למסיבה לא רצים מיד לליצן. בהתחלה הם יושבים בצד ולא רוצים לדבר עם אף אחד, אחרי חצי שעה הם יתקרבו למעגל הילדים, ולבסוף מתחברים לגמרי, פשוט בהדרגה). עוצמת התגובות שלהם בינוניות-נמוכות. כ15% מהתינוקות שבחנו. 
 התרומה השנייה של תומאס וצ'ייס הייתה המושג טיב ההתאמה- goodness of fit- 
הרעיון היה שהגורם המכריע בהתפתחותו של התינוק הוא ההתאמה בין סביבתו לבינו (לטמפרמנט שלו). המטפל צריך להתאים את אופי הטיפול למאפיינים של התינוק. למשל, אמא שהיא מאוד פעלתנית ותזזיתית, שהתינוק שלה הוא בעל טמפרמנט של הסתגלות איטית. תינוק כזה זקוק לקצב שלו של הדברים, והאתגר של האמא הוא לזהות את המאפיינים של התינוק שלה ולהתאים עצמה אליו. חוסר התאמה יכול להיווצר גם מתוך ציפיות (ולאו דווקא מתוך אישיות) של ההורים. למשל, התינוק הראשון שלהם היה מאוד רגולרי, היה ישן טוב, אוכל טוב, חי במחזוריות מאוד נוחה, וכעת, עם הילד השני שלהם, הם שוב מצפים שיהיה בעל רגולריות טובה, אך הוא נולד עם טמפרמנט אחר. ההורים צריכים להתאים את ציפיותיהם לתינוק החדש שנולד. חוסר ההתאמה יכול להיות גם מבחינה פיזית- למשל, חוסר התאמה בין גודל הדירה למזג של התינוק. ילד שהוא מאוד פעלתן וצריך הרבה גרייה, שנולד למשפחה בעלת אמצעים דלים, שלא יכולה לספק לתינוק חוגים וצעצועים וסגורה רוב היום בבית. דבר זה יתנגש בטמפרמנט הטבעי של התינוק.
היום משתמשים במושגים של סוגי הטמפרמנט משום שקל לחשוב במושגים כאלו, אך כמעט שלא משתמשים במודל כמודל מחקרי. התעוררו הרבה ביקורות כנגד המחקר של תומאס וצ'ייס-
#כל האינפורמציה ניתנה בצורה מאוד סובייקטיבית וכללית ע"י ההורים. האם ההורים באמת יכולים לאפיין את הילד שלהם מבחינה אמוציונאלית מכל המימדים שתוארו מעלה? עד כמה יכולה האם לתת הערכה אובייקטיבית (יותר מדי מעובד, לא יכול להוות חומר גלם טוב).
#המדגם היה מאוד מוגדר מבחינה סוציו אקונומית- לא מקרי. הרבה טענות מתודולוגיות כנגד המחקר.
#האחוזים שניתנו תיארו רק חלק מהילדים- 35% מהילדים לא נכנסים לאף קטגוריה מתוך ה3. 
טמפרמנט והסתגלות-
כבר במחקר של תומאס וצ'ייס שהיה מחקר אורך (כאמור), הילדים שהוגדרו כבעלי טמפרמנט קשה הראו יותר בעיות התנהגות בבית הספר. היו הבדלים מאוד משמעותיים לעומת הילדים עם הטמפרמנט הקל והילדים עם הטמפרמנט המסתגל לאט. עפ"י תומאס וצ'ייס טיב ההתאמה עוזר להתפתח בצורה אדפטיבית, אך למרות שיש דוגמאות אלו, רוב הילדים כן המשיכו עם הכיוון הטמפרמנטי שהיה  להם בגיל הצעיר. הטענה היא שבמידה מסוימת ניתן להסתכל על הטמפרמנט כגורם הסיכון שניתן להקטין או להגביר את האפקט שלו באמצעות הסביבה. 
לגבי המתחממים לאט, היו הבדלים בין הגילאים השונים וראו שבתקופות מעבר (בין בתי ספר) היו יותר בעיות הסתגלות, אך בהמשך רובם הצליחו להסתגל בצורה סבירה.
 מחקר ידוע של דווריס באפריקה שנערך בתקופה של בצורת קשה. הרעיון הראשוני איתו הוא הגיע היה שילדים עם טמפרמנט קשה- דווקא במצב בו ההורים נמצאים במילא בלחץ- יתקלו בהתנגשויות עוד יותר קשות עם הסביבה. הוא עקב אחרי מספר משפחות ושם איתר 10 ילדים עם טמפרמנט קשה ו10 ילדים עם טמפרמנט קל ולאחר כמה חודשים חזר וחיפש את אותם תינוקות. הוא מצא 6 מהתינוקות עם הטמפרמנט הקשה ו7 מהתינוקות עם הטמפרמנט הקל. הוא גילה שמתוך 13 המשפחות שאיתר 6 תינוקות נפטרו- 5 מאלו עם הטמפרמנט הקל ו1 מאלו עם הטמפרמנט הקשה. הטענה שלו הייתה שבמצב כזה קיצוני, דווקא הטמפרמנט הקשה עוזר להישרדות (אלו שבכו יותר ודרשו תשומת לב וסיפוק תנאים) מאחר וכך הם דאגו שיפנו אליהם יותר תשומת לב. בקיצור מחקר מ-פ-ג-ר!
