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	إذا كان علينا أن نؤمن بالجسد المتنامي للبحث الذي يدعم مبادئ القيادة باعتباره واحد من العناصر الضرورية التي تؤدي إلى نجاح المدرسة، فإنه سيكون من الصعب أن يتم فهم السبب وراء تجاهل أعضاء القمة التعليمية (1996) للحاجة لإعداد قيادة تعليمية. تم تحديد ممارسات تجاهل القيادة المعاصرة في العديد من الدراسات الأدبية للعديد من الباحثين وهم: بيرنز، بينيس، كانتر، روست، هيل، راغلاند، ليثوود، جانتزي، ميرفي، سيرجيو-فاني. قامت هذه المجموعة الحصرية من الذكور البيض المنحدرين من النخبة الحاكمة في الولايات المتحدة الأمريكية إلى جانب 40 من المحافظين، بتطوير بيان سياسي يقوم على معلومات غير مكتملة وعدم وجود مدخلات من الباحثين. 
	إن فشل أعضاء القمة التعليمية في إدراك أهمية إعداد قادة مساعدين للمستقبل من أجل تطوير المهارات والصفات الشخصية اللازمة لإقامة جسر يهدف إلى التغيير والإنعاش، دفع السياسيين وصانعي القرار إلى استمرار التداعيات والتوجهات في الولايات وعلى جميع الأصعدة المحلية من أجل تركيز معظم الجهود على تطوير المسيرة التعليمية. ومن أجل عمل ذلك، ذكر لويس أنهم قاموا بنفي جهود إدارة بوش من أجل إعطاء تركيز أعلى على أهمية القيادة التعليمية في تشكيل جسر لتحقيق التغيير وتطوير القيادات القادرة على خلق مجتمعات تعليمية فعالة. 
	وبالرغم من تظافر الجهود في العديد من المنظمات والمؤسسات مثل مجلس السياسة الوطنية للإدارة التعليمية، وجمعية ترخيص قادة المدارس بين الولايات، ومنظمة دانفورث ومؤسسة إدنا ماكونيل كلارك، إلا أنه أصبح واضحاً جداً أن العديد من برامج إعداد القيادة التعليمية تقوم بعمل غير كافٍ في إعداد القادة من أجل التعامل مع المشاكل والقضايا التي سيواجهونها في القرن الحادي والعشرين. إضافة إلى ذلك، هناك الكثير من البرامج التي لا تعالج الحاجات الخاصة للنساء أو الأقليات. وهذا الضعف أو عدم الاكتفاء من شأنه أن يدعو إلى تظافر الجهود في المدارس وإدارات الجامعات، والمنظمات الإدارية المتخصصة، والمجالس الحكومية الفيدرالية من أجل التعاون في تحسين ودعم برامج إعداد القيادة التعليمية. ونحن نعتقد أن هذه الجهود التعاونية من شأنها أن تخرج بمحصلة من القيادات المدربة والمؤهلة جيداً لخلق بيئات تعلمية فعالة. 
مؤهلات القيادة ومهاراتها والصفات الشخصية المطلوبة من أجل انعاش المدرسة وازدهارها
إن عملية تحديد مهارات القيادة التعليمية والصفات الضرورية تعتبر شرطاً أساسياً في خلق برامج إعداد قيادة ناجحة. كما أن عملية فحص البحوث والتدريب على كيفية إعداد قيادات مدرسية فعالة تعتبر من الأمور التي تزود المدرسة بالمعلومات النقدية بخصوص الانماط والصفات والمهارات اللازمة لتأسيس جهود الانعاش التعليمية والمحافظة عليها. 
وحديثاً، في لقاء دعمته مؤسسة دانفورث ومجلس السياسة الوطنية للإدارة التعليمية، قام 80 بروفيسور ومدراء المدارس بالتجمع بحضور ممثلين عن 6 برامج تطويرية في المدارس الوطنية، وعصبة المدارس المتخصصة، والأثر الثاني، وتحالف المدارس المهمة، ومركز التجديد التعليمي، جميعهم اجتمعوا من أجل مناقشة السؤال التالي: كيف يمكن لعملية فهم التطوير المدرسية أن تعلم أو تزيد من مدى إدراكنا للقيادة التعليمية وفهمنا للتحضير اللازم لإعداد قيادات المدارس؟ أدى هذا النقاش وهذه التحقيقات إلى التطرق لثلاثة أمور هامة: (1) توضيح مفهوم الهدف التعليمي وكيفية تحقيقه، (2) تطوير المجتمع ورعايته، (3) تعزيز النمو المؤسساتي والشخصي. هدفت هذه المواضيع إلى التركيز على أهمية الرسالة التعليمية، والرؤية المشتركة، ومواقع التواصل، وكسر الهرمية، والحكم المشترك، والتطوير الشخصي، والتعليم طويل المد، والمجتمعات التعليمية. كما أن هذه المواضيع تتطلب قيادات مؤهلة وذات مهارات وصفات مختلفة عن المهارات والصفات التي تم اعتمادها في برامج إعداد القيادات. 
هذه المؤسسات والأبعاد القيادية ساهمت أيضاً في إيجاد دعم في البحث. ومثال ذلك، المفاهيم والمصطلحات التالية والتي قام بتوضيحها كل من كلارك وكلارك وليثوود وستين باغ، ولويس وميرفي، وروست وسيرجيوفاني، وآخرين، تشكل أداة ربط وهيكلية نقدية من أجل تغيير المدارس وازدهارها.
· القيادة من المركز: تفويض المسؤوليات القيادية، تطوير عمليات صنع القرار التعاونية، وإحضار سلطة متعاونة ومتشاركة في الحياة.
· تمكين نجاح المعلم ودعمه: المساعدة في تشكيل رؤية مشتركة، زراعة شبكة من العلاقات، وتخصيص المصادر، والتزود بالمعلومات، والترويج لتطوير المعلم.
· إدارة الانعاش التعليمي: التأكيد على أن المصادر تتناسب مع الأهداف، وإدارة العلاقات بين المدرسة والمجتمع.
· توسيع المجتمع المدرسي: الترويج للمدرسة، والعمل مع المجلس الحكومي. 
تطوير برامج إعداد أفضل
تم تقديم المقترحات التالية من أجل تطوير برامج إعداد قيادات فعالة: 
· شعور قوي نحو الهدف: يجب تطوير رؤية البرنامج بحذر. كما ويجب تطويرها بالتعاون مع أصحاب المصلحة (الجامعة والطلاب، والبلديات، وقيادات المجتمع، وممثلين الهيئات الإدارية، والأقسام التعليمية وصانعي السياسات والتشريعيات. ويجب على هذه المساعي والجهود أن تلبي احتياجات القيادة المحلية وتعزيز الممارسات من أجل تأسيس رؤية البرنامج. 
· قاعدة معرفية تشتق من عالم التدريب والممارسة: يجب الأخذ بعين الاعتبار ما هو محتوى هذه البرامج.
· ممارسات تعليمية من شأنها أن تسهيل عملية الانخراط في البرامج.
إضافة إلى ما سبق، يجب أن يتم بيان وتوضيح الأمور التالية في عملية تطوير برامج إعداد القيادة المبتكرة وهي: أنماط المجموعات الطلابية، أمور تتعلق بالوقت، تنسيقات المساق، والتصميم التعليمي، وأدوار الكلية، وإدارة الانجازات، وتقوية الطالب فيما بتعلق بتطبيق البرنامج وتقييمه. 
· المجتمعات التعليمية المتخصصة: وتلك هي المجتمعات التي تساعد في دمج المجموعات وتمييزها والتي تتكون من الطلاب وأعضاء الكلية الذين يعملون كمعلمين ومتعلمين. وفي هذا السياق، يجب على المدراس والجامعات العمل معاً من أجل القيام بأعمال البحث.
· الإجراءات المختارة: وهذه الإجراءات تتضمن مقابلات، ونشاطات تقييمية، ووصف الخبرات القيادية السابقة.
التحديات التي تقف أمام عملية التطبيق
أولاً: هل ستتمكن الجامعات من عمل التعديلات الضرورية من أجل تسهيل مكونات العمل التي تم اقتراحها في القسم السابق؟ هل سيملك المعلمين الإرادة من أجل تخصيص الوقت اللازم بين التزامات البرنامج والمنح؟ هل سيكونون قادرين على مشاركة خبراتهم التعليمية وتجاربهم ومسؤولياتهم مع المتدربين؟ وهل سيكون الزملاء قادرين على تقديم أنماط وبدائل للتعليم، والمساق، وجداول الصف والتقييم؟ 
ثانياً: هل سيكون هناك مكان للطلاب الذين يشاركون في برامج غير تقليدية؟ وهل المشاركة في برامج القيادة  ستسمح لهم بالتفاعل في المواقف المختلفة التي تواجههم؟ 
ثالثاً: هل ستكون المصادر متوفرة من أجل دعم برامج إعداد القيادة الأفضل؟ وهل سيكون الإعداد الفعال للقيادات التعليمية واحداً من أهم أولويات الجامعة؟ وهل سيقوم صانعي السياسات بتقديم الجهود الرئيسة لدعم هذه البرامج مالياً من أجل تطويرها؟ 	


